Vegyiink fel egy koordinata-rendszert, amelynek tengelyei egybeesnek a hajok palyajavall Az 6ceanjard mozogjon
az z-tengelyen! Jelolje ¢, a fénysugarnak az z-tengellyel bezart szogét, so(t) az 6cednjaro helyét, s, (t) a halaszhajo
helyét a t idépillanatban.

A t1-hez tartozo helyzetet mutatja az 1. abra.

1986-03-135-3.eps
1. dbra

Négy esetet kiilonboztetiink meg aszerint, hogy:
I) so(ts3) > 0 (az 6ceanjaro a lassabb, vagy tavolodik az origotol),
IT) so(t3) < 0 (az 6ceanjard a gyorsabb),
a) a fényszord pozitiv irdnyban forog,
b) a fényszor6 negativ irdanyban forog.
Mivel a fényszoréd egyenletesen forog, a szogelfordulas aranyos az idgvel. Mindegyik esetben kiszamolhatjuk ¢¢,-t. A

halaszhajoé egyenletes vy, =

P 15 m/s sebességgel mozog, tehat
3—t

Sh(tg) =d - Uh(tg — lfl) =93 m.
A 15-hoz tartozo helyzet igy egyértelmiien adott (egy haromszog két szogét (90° és ¢, vagy 180° — ¢y, ) és egy oldalanak
hosszat (sp(t2)) ismerjiik. Igy
so(t2) = sn(t2) - ctg o,
és
vo = [so(t2) — so(t1)]/(t2 — t1).

A két hajo tavolsaga ts-ban:
s = [so(ts)| = |so(t1) + vo(t2 — t1)]-
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2. dbra

Most vegyiik sorra a négy esetet!
I. a) (Lasd a 2. abrat):

45° + (360° — ¢4,) 5,8
765° 128’
innen ¢, = 35,25°
vo=-—8,35m/s és s=79,8m.

Negativ sebességet kaptunk, tehat az 6cednjar6 az origbhoz kozeledik.
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3. dbra

I. b) (Lasd a 3. abrat):

(360° —45°) + ¢y, 5,85
675° S 125
innen ¢, =11,25°

Azt kaptuk, hogy so(t2) > so(t1), ennek megfelelGen a sebesség pozitiv.

vo =49,58 m/s és s=1774,9 m.
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4. dbra



IL. a) (Léasd a 4. abrat):

45° + (360° — ¢1,) 5,8’
585° S 125
innen ¢, = 122,25°.

w1, > 90°, ez azt jelenti, hogy ta-ben az 6cednjard mar tulhaladt az origon. (A képleteket tovabbra is hasznalhatjuk.)

vo=—41,15m/s és s=2313,8 m.
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5. abra
II. b) (Lasd az 5. abrat):

(360° —45°) — ¢y, 5,8
855° T 128

innen ¢, = 98,25°.

II. a)-hoz hasonléan
vo=—33,36 m/s és s=220,3 m.

A matematikailag helyes megoldéasok koziil csak I. a)-nak van fizikai realitdsa, ha arra gondolunk, milyen gyorsan
képes haladni egy 6ceanjaro. Ezek szerint az 6ceanjard v = 8,35 m/s sebességgel kozeledett a metszésponthoz és a t3
id6pontban a két hajo 79,8 m-re volt egymastol.



